

长护险为失能老人撑起保障伞

随着我国人口老龄化进程加快,失能老年人数量持续增长,长期照护需求日益迫切,“一人失能,全家失衡”成为许多家庭面临的现实困境。在这一背景下,作为社会保障体系“第六险”的长期护理保险逐步走进大众视野,成为破解养老难题、提升民生福祉的重要制度创新。



制度试点扩面增效

7月24日,国家医保局副局长李滔在国新办举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上介绍,自2016年组织首批15个城市开展长护险制度试点以来,2020年试点范围已扩大至49个城市,目前仍在持续扩面。试点地区参保群众近1.9亿人,累计筹集资金超千亿元,支出超过850亿元。试点地区已探索形成基本制度框架,积累了可复制可推广的经验,长护险制度的综合效应正逐步显现。

今年的《政府工作报告》提出,加快建立长期护理保险制度,相较于往年“稳步推进长期护理保险制度试点”“推进建立长期护理保险制度”的表述,释放出加速制度落地的明确信号。长护险不仅为数

百万失能老人提供了基本照护保障,减轻了家庭经济与精神双重负担,更有效带动了养老服务产业链发展,成为我国多层次养老保障体系中日益重要的一环。

长护险的核心价值在于切实纾解家庭照护之困。家住天津市东丽区的宋奶奶患阿尔茨海默病多年,每月5000元的护理费用曾是家庭的沉重负担。“长护险报销了一部分,家庭压力明显减轻。以前真不知道国家还有这样的好政策!”宋奶奶的儿子由衷感叹。

类似宋奶奶家这样的经历并非个例。第五次中国城乡老年人生活状况抽样调查显示,我国约有3500万失能老年人,占全体老年人的11.6%,预计到2050年将达5800

万人左右。

各地在试点中不断创新服务模式,提升便捷性与精准度。作为职工长护险全覆盖的先行省份,截至2025年5月,山东参保人数已达5444万人,其中65万人享受过护理待遇。山东省医保局相关负责人表示,自2024年7月起,山东全省实现长护险待遇申请“掌上办”,失能人员或其亲属通过手机小程序即可完成申请,真正做到“让数据多跑路,让群众少跑腿”。

据不完全统计,长护险政策落地以来,拉动相关产业社会资本投入约600亿元。长护险不仅带动了护理服务机构的成长,也提升了医疗辅助设备、康复治疗设施等相关产业链的快速发展。

培养人才优化服务

近年来,长护险试点取得积极进展,保障范围持续扩大,服务质量不断提升,群众获得感、幸福感、安全感显著增强。

覆盖范围持续扩展。人保财险2024年长护险业务已覆盖21个省份60个地市,服务参保群众6092万人,管理基金规模27亿元,为45.2万人提供长护险待遇。其参与的国家长护险试点城市项目达32个,参与率65.3%。阳光财险青岛分公司自2024年4月开办长护险业务以来,惠及2.9万名失能、失智人员。

业内专家表示,长护险的成功实施不仅在于资金支持,更关键的是提供专业、便捷的护理服务。

各地积极响应,不断完善政策、优化服务流程。山东济南针对农村地区推出“集中照护”模式,有效解决偏远地区护理人员少、服务能力弱的问题;天津借助中国人寿寿险等保险公司专业力量,4年间构建起“市级统筹、片区指导、机构承办”的三级运营机制,惠及近8000人。

服务质量的提升,离不开专业人才支撑。长护险试点催生了“长期照护师”这一新职业,全国已有约30万人投身其中。济南等地通过组织技能大赛等方式,促进护理人员能力提升和经验交流。

阳光人寿重庆分公司负责人贾穷表示,长期照护师是国家为强

化长期护理服务人才队伍、推动长期照护职业化发展而专门设立的新职业,通过标准化认定,将加速培养一批具备生活照料、医疗护理、心理支持等综合能力的专业人才,为失能老人、残疾人、慢病患者等群体提供高质量服务。

不过,服务落地仍面临不少挑战。从市场角度看,目前长护服务机构专业化程度参差不齐,护理队伍年龄偏大、学历偏低、流动性强,制约了服务质量。对此,中国社会科学院世界社保研究中心主任郑秉文建议,应加强护理职业教育,建设长期照护师队伍,并通过提高薪酬待遇吸引青年人才,为长护险可持续发展提供坚实人才保障。

健全机制长远发展

从试点制度走向全国统一体系,长护险面临的不仅是服务能力提升问题,更有资金平衡与制度公平性的长期考验。目前,许多试点城市筹资压力较大,主要依赖“医保基金划转+财政补贴”的方式,缺乏独立、可持续的筹资机制和动态调整机制。

复旦大学保险应用创新研究院教授王颖表示,长护险制度探索仍处在从“有”到“优”的阶段。未来发展仍需要构建多元筹资机制,强化制度可持续性。

多位业内专家也呼吁,政府应引导社会资本投入,构建起“社保+

商保”的双支柱体系,满足群众多层次护理需求,政府兜底、商业补充,加快形成“普惠+定制”的立体化保障格局。

为此,以中国人寿、阳光保险、泰康保险等多家保险公司为代表的企业,积极探索“保险+养老社区”“团体护理险”“护理金信托”等多种形态,在高端护理、家庭照护、企业员工福利等多个层面提供创新方案。例如,阳光财险四川分公司推行“合署办公+上门服务”模式,帮助居民便捷申请;中国人寿重庆分公司则在成渝之间推动失能评估互认,解决老人异地护理难题。

制度顶层设计也在不断推进。国家医保局2024年印发的《长期护理保险护理服务机构定点管理办法(试行)》,为规范服务机构行为、统一失能等级评估、加强资金监管提供了制度依据;制度一体化、管理精细化的进程正加速推进。

贾穷表示,长护险的建设是一项系统工程,需要政府引导、市场参与、社会协同。只有打通资金、服务、人才等关键环节,才能真正把长护险建设成为“看得见、用得上、靠得住”的民生工程。

据《经济日报》

内塔尼亚胡重申“消灭”哈马斯

国际观察

新华社耶路撒冷8月3日电(记者 陈君清 冯国芮)以色列总理内塔尼亚胡3日晚发表视频讲话称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)最近发布的被扣押人员视频“令人震惊”,证明其无意达成停火换人协议。这坚定了他“消灭”哈马斯的决心。

据以色列媒体报道,哈马斯发布的视频显示两名以色列被扣押人员非常虚弱且严重营养不良。内塔尼亚胡在讲话中指责哈马斯意图在以色列内部制造分裂,称他现在有更大决心让被扣押人员获释,“消灭”哈马斯,并确保加沙地带不再对以色列构成威胁。

以色列《国土报》报道,一名不愿公开姓名的以高级官员当天早些时候披露,以国防军已向总参谋长扎米尔提交了一项阶段行动方案,旨在进一步扩大在加沙地带的军事行动,包括把行动范围扩大到“敏感区域”和中部难民营。这一方案稍后将提交以色列安全内阁讨论。

《以色列时报》报道,以色列一个代表大多数被扣押人员家属的团体当晚发表声明,猛烈抨击内塔尼亚胡的视频讲话是在“兜售幻想”,误导民众以为靠军事施压和提高作战强度就能让被扣押人员获释。声明说,扩大战争将把命垂一线的被扣押人员置于更大危险之中。

多国继续向加沙地带运送和空投援助物资

新华社北京8月3日电 综合新华社驻外记者报道:埃及、阿联酋、约旦和比利时等多个国家3日继续向加沙地带运送和空投援助物资。

据埃及开罗新闻电视台3日报道,一批装载援助物资的卡车当天从拉法口岸埃及一侧出发,经凯雷姆沙洛姆口岸接受以方检查后,将进入加沙地带。报道说,这批车队由埃及新月会组织,包括数十辆满载食品、医疗设备和药品的卡车,以及两辆载有柴油的油罐车。

埃及军方3日也发表声明说,过去72小时,共出动9架军用运输机向加沙地带空投人道主义援助物资,数十吨粮食被空投到陆路难以抵达的区域。

据阿联酋通讯社3日报道,阿联酋政府当天在世界卫生组织协调下,用卡车向加沙地带运送了一批医疗物资。这批约65吨的援助物资包括多种急需药品和医疗设备,将被分发至加沙地带各个医院和医疗中心,以缓解当地医疗机构药品紧缺的情况。

约旦武装部队3日发表声明说,约旦当天联合德国、阿联酋、法国和比利时向加沙地带进行7次空投,共运送61吨援助物资。

比利时国防大臣特奥·弗兰肯3日在社交平台发文说,比利时空军当天首次在加沙地带空投人道主义物资,总计空投了约15吨救援物资。

此外,据巴勒斯坦通讯社3日报道,以色列军队当天在加沙地带的袭击导致至少22名等待领取援助物资的巴勒斯坦人丧生。